

Рецензия

на книгу: *Дзидзоев В.Д. Проблемы и перспективы суверенитета молодых государств (на примере Абхазии и Южной Осетии)*

Владикавказ, 2019. Тираж 500 экз.

В издательстве Горского госагроуниверситета вышла монография доктора исторических наук, профессора В.Д. Дзидзоева «Проблемы и перспективы суверенитета молодых государств (на примере Абхазии и Южной Осетии)», где в развернутом историческом и политико-правовом аспектах показаны суверенными независимыми государствами Абхазия и Южная Осетия. Автор проделал огромную работу в нескольких направлениях, показав на основе конкретных фактов Абхазию и Южную Осетию суверенными государствами. Удачной представляется попытка сопоставления суверенитета двух молодых государств с признанными стандартами в международной практике.

Монография состоит из введения, четырех глав, заключения, сносок и примечаний. Во всех главах имеются по два и более параграфов, логически взаимосвязанных. Заслуга автора состоит в том, что он принял в целом удачную попытку осветить, хотя бы и коротко, современную историю Абхазии и Южной Осетии с политико-правовых позиций. Автором проанализирована история продолжительной национально-освободительной борьбы абхазского и югоосетинского народов. Совершая на высоком профессиональном уровне исторические экскурсы в древний и средневековые периоды, Дзидзоеву удалось показать формирование древнейшей государственности Абхазии, а также борьбу предков абхазов за независимость своего государства. С тех же методологических позиций, с соблюдением основных канонов отечественной гуманитарной науки – научности, объективности, правдивости – исследователь также показывает возникновение, развитие и причины падения средневекового феодального Аланского государства, которое, как показано в исследовании, более трех веков не только успешно функционировало, но и считалось достаточно мощным государственным образованием в регионе. Об этом свидетельствуют исторические факты, не-

которые из которых приводятся в книге Дзидзоева. Среди них установление межгосударственных

отношений между Аланией и Византийской империей, а также с некоторыми другими государствами.

Большое внимание уделено автором тесным взаимоотношениям абхазов и грузин в средние века, а также грузино-аланским (осетинским) взаимоотношениям в тот же исторический период. Автору удалось максимально объективно показать не только тесные и близкие взаимоотношения, сложившиеся в средние века между абхазами, осетинами и грузинами, включая кровнородственные связи, но и отдельные страницы истории, когда по различным объективным причинам три близких в культурном плане народа не только не

находили общего языка, но и начинали вести враждебную друг к другу политику. При этом отмечается, что хозяйственные связи вынуждали предков этих трех народов иметь более тесные контакты, находить общие точки соприкосновения, дружить и относиться друг к другу без особой вражды. Несомненной заслугой автора является и то, что, анализируя историю Аланского государства, ему удалось в то же время доступно и популярно показать отсутствие единого централизованного феодального средневекового Грузинского государства. По крайней мере, сказанное относится к периоду знаменитой царицы Тамары и ее мужа, соправителя Грузинского государства Давида-Сослана из осетинского средневекового аристократического рода Царазоновых.

История Давида-Сослана (по-грузински Давид, а по-осетински Сослан) была сфальсифицирована некоторыми грузинскими исследователями, однако профессору Г.Д. Тогошвили, в



совершенстве владевшему грузинским языком, на основе грузинских исторических документов средневековья удалось доказать его осетинское происхождение. Проще говоря, до возникновения централизованного феодального Грузинского государства в XII в. на территории современной Грузии в древнейший период и в средние века функционировали небольшие карликовые государства, например Иберия (Восточная Грузия), Лазика, Картли и другие, которые установили тесные контакты с Византийской империей, Ираном, Арабским халифатом и т. д. С этими грузинскими государственными образованиями в той или иной степени устанавливали дипломатические, экономические, родственные связи и предки современных абхазов (апсилы) и осетин (аланы). На наш взгляд, эти связи достаточно убедительно показаны в рецензируемой монографии, от чего она заметно выигрывает.

Монография В.Д. Дзидзоева посвящена в первую очередь проблемам и перспективам суверенитета Абхазии и Южной Осетии, а этой теме пока ни один исследователь не посвятил монографический труд. Таким образом, профессор Дзидзоев является в этой востребованной и неразработанной научной теме первопроходцем. Надо сказать, что в различных научных журналах нашей страны на протяжении 11 лет независимости Абхазии и Южной Осетии он опубликовал десятки научных статей по различным аспектам суверенитета двух молодых государств Южного Кавказа. Другими словами, автор рецензируемой монографии апробировал многие свои концептуальные выводы и принципиальные положения, став одним из авторитетных и признанных специалистов по проблеме государственного суверенитета.

Следует подчеркнуть, что в рецензируемой монографии имеется немало и других интересных выводов, оригинальных мыслей, хотя встречаются и дискуссионные моменты. При этом хотелось бы обратить внимание на следующее. Во-первых, следовало бы представить более углубленный анализ геноцида абхазов и южных осетин летом 1920 г., устроенного правительством меньшевистской Грузии. Во-вторых, недостаточно, по нашему убеждению, показаны причины падения средневекового феодального Аланского государства. В-третьих, очень желательно было бы показать возможные варианты объединения Севера и Юга Осетии уже в советский период. Этот вопрос, как известно, обсуждали несколько раз на самом высоком уровне в Советском государстве, но в силу многих обстоятельств, как объективных, так и субъективных, осетинский народ остается пока разделенным.

Эти и другие пожелания и замечания автору в целом не умаляют большую проделанную научно-исследовательскую работу, которая носит фундаментальный характер. Монография Дзидзоева пополнит историографию современной Абхазии и Южной Осетии и станет заметным событием в научной и культурной жизни народов Кавказа, а также Российской Федерации.

*И.А. Иванников, доктор юридических наук, профессор;
А.Л. Гогаева, кандидат юридических наук, доцент;
З.Б. Гобети, кандидат исторических наук, доцент.*

